

《诗篇》系列讲章 第 3 讲

诗篇第 8 篇

人算什么？

普杰西牧师 2017 年 9 月 17 日

翻译：王兆丰

耶和华我们的主啊，
你的名在全地何其美！
你将你的荣耀
彰显与天。
你因敌人的缘故，
从婴孩和吃奶的口中建立了能力，
使仇敌和报仇的
闭口无言。

我观看
你指头所造的天，
并陈设的月亮星宿，
便说，人算什么，你竟顾念他？
世人算什么，你竟眷顾他？
你叫他比天使

微小一点，
并赐他荣耀尊贵为冠冕。

你派他管理你手所造的，
使万物，
就是一切的牛羊、
田野的兽、
空中的鸟、
海里的鱼、
凡经行海道的，
都服在他脚下。

耶和华我们的主啊，
你的名在全地何其美！

诗篇第八篇的作者问：人算什么？这实在是一个令人惊讶不已的问题，也是一个发人深思的问题。根据诗篇，人是野兽之王，你看新闻则人是野兽般的王。一方面神把荣耀尊贵赐给人，另一方面，贯穿历史人的德性又是何等可怕。我们的神学观要求即同时存在并充满有张力的两件事情：我们的人论让我们实在难以高看人，因为我们从自己身上就知道人的光景，哪怕我们自欺欺人地看待自己；我们从历史上已经看到了无数次人所造成的惨绝人

寰的事件。无论是第二次世界大战中数以百万记的人们单单因为他们的人种而惨遭杀害，还是我们国家自己历史上的污点（当然是指贩卖、欺压、剥削、杀戮黑奴）。或许我们认为那是纳粹德国，那是美国南方的事情，但我们自己若生活在当年的德国或南方，我们会好到哪里去？一句话，人一直在做一切不可想象的恶事。但同时，圣经也把高贵荣耀赐给人，因为人是按照神的形象所造。人具有尊严，在很多方面反射神的特征；人是神创世的最高潮。也就是说，一方面人堕落败坏，另一方面人尊贵荣耀，那么我们怎么看待这种的张力、如何理解这篇诗呢？今天早上你读完之后，回到家再看到国内国际新闻，你该如何看待人？

现在就让我们一起来学习。这是我们大家都很熟悉的，经常吟唱的一首诗篇。

首先我们看到，神的荣耀彰显在他创造的人身上。

耶和华我们的主啊，你的名在全地何其美！

开门见山就是神的伟大崇高。同样，诗篇也以一模一样的话结束：**耶和华我们的主啊，你的名在全地何其美！**希伯来诗词中的这种头尾对称的结构，是在告诉读者他要我们知道的主题是什么。神无限崇高伟大，值得我们的赞美。请注意，这里的‘何其美’这个词不仅含有伟大崇高的意思，并且也是指无人不知、超越万民、超越诸神的至高统治者。《创世记》第一章告诉我们，神造了太阳、月亮，一个管昼，一个管夜。

我们也看到人的伟大。作者先是向上看神的创造：我观看你

指头所造的天，并陈设的月亮星宿。然后他从上往下看神的创造：便说，人算什么，你竟顾念他？

有人在这里被试探，想要从人类学来讨论人说，人到底是什么？但却忘了，这里诗篇作者是以惊讶赞叹的口气在说话。因为他刚看了天上神手所设立管理万里星空的月亮，现在他又看到神设立在地上管理天下万物的人，于是问：人算什么，你竟然赐给他如此伟大的地位？很多时候，我们把第二节你指头所造的天，并陈设的月亮星宿和地上的人相比，于是就得出结论：人显得微不足道。但这并不是诗篇作者的要表达的意思。他是说，我看见天上星空的浩瀚，我也看见地上万物的浩瀚：

你派他管理你手所造的，

使万物，

就是一切的牛羊、

田野的兽、

空中的鸟、

海里的鱼、

凡经行海道的，

都服在他脚下。

有意思的是，今天科学家们把人和动物归于一类，但作者却不是这样，他把动物和所有被造之物都归在人的管理之下。他说：

世人算什么，你竟眷顾他？你叫他比天使微小一点。这里他用的‘天使’(Elohim)这个词，旧约可以是大写的耶和华‘神’，

也可以是天使或小写的外邦‘神们’，不管怎么说，他都没有把人归在动物的一类里。人不是高级动物，是被造世界中与动物不同的特殊被造物。人反射神的形象，其余被造之物都在人的掌管之下。

他好像是在说：神啊，我一想到你所造的人，就肃然起敬；人的荣耀尊严；虽然太阳月亮管理星空，但却没有人这样的荣耀尊严。天使虽然比人高一点，但那是有限的。将来人会比天使更高，保罗甚至说，将来我们要审判天使，对吗？这一点我们以后还会看到。

耶和华我们的主啊，你的名在全地何其美！为什么？因为你按你的形象所造的、管理万物、反射你荣耀的人遍满全地。所以说，此诗篇的第一要点是：神的伟大通过他所造的人反映出来。

或许你听了我这番话后，感到有点不舒服。看一看周围的人，想一想你的邻居，读一读头条新闻，无论是国际上的恐怖主义活动还是我们国家的政治舞台，当然还包括我们自己，哪像是诗篇里所说的人啊？我们应该知道，以色列人读诗篇时，并没有把外邦人也包括在内。诗篇第一第二篇里有义人与恶人之间的巨大差别，而从第三篇到第七篇你可以看到，以色列不仅知道神对他们的呼召，更知道他们不断地受欺压。他们不仅没有掌管被造万物，那些掌管的一直在压迫他们。我们读这篇诗的时候，的确看到人按神的形象所造、被赐予尊贵荣耀。但这篇诗被写下、被以色列会众吟唱的时候，他们已经不是生活在当初亚当被造时管理万物

的环境里，而是生活在外邦铁蹄之下，在那里人的决定永远都与神的旨意对抗。因此这两者之间有着一个截然相反的、鲜明的反差。作为一个活在被掳之地的犹太孩子，你读诗篇第八篇时，你不是比天使微小一点，你的地位就像是动物一样。旧约里，以色列人把外邦人视为狗，原因是那些人早已从他们的被造位置上堕落，他们不认识自己的造物主，不感谢创造他们的神，不把神的律法放在眼里，因此他们和动物没有两样：**你不可像那无知的骡马，必用嚼环勒绳勒住它，不然就不能驯服**（诗篇 32）。以色列人知道，当初人在乐园里，亚当一人代表了人类，把荣耀带给神的故事已经不复存在；他们认为，神让人类中的一族——以色列，成为人的光；他们中间的一位，就是以色列君王一个人，代表神治理以色列人民；以色列人跟随他，就是跟随神的带领。这，就是诗篇里以色列人所庆祝的：神的崇高伟大由这位以色列君王领导神的子民来彰显。虽然以色列人这种观点来解释诗篇，但他们自己却不仅没有治理万物，他们连自己的邻国都管不了；他们不仅不能征服神的仇敌，他们自己倒被征服。请看此诗篇的第一句：**耶和华我们的主啊，你的名在全地何其美！**

这里说‘耶和华我们的主啊’，这不是外邦人口里的话，耶和华是圣约神、是出埃及的主、是我们的王！你的名高于世上的万名；人算什么，你竟顾念他？世人算什么，你竟眷顾他？这里的‘人’‘顾念’和‘眷顾’也都是圣约之语（注：和合本译作‘世人’是看不出这一点的）：‘顾念’就是《创世记》神对挪亚说话，

对亚伯拉罕、对以撒、对雅各、所用的，《出埃及记》以色列人哀号声传到神那里，神纪念他子民时用的都是这‘纪念’一词；同样，‘眷顾’就是《创世记》里神‘眷顾’没有孩子的撒拉，《出埃及记》里眷顾以色列人时用的同一个词。

这篇诗的中间是圣约神纪念、顾念他子民，因此这诗篇不是我们通常想象的关于神普遍创造的诗篇，而是一篇特殊诗篇。是继亚当之后，关于以色列、关于以色列君王这位神新造之人的诗篇。我们读第 6-8 节：你派他管理你手所造的，

使万物，就是一切的牛羊、田野的兽、空中的鸟、海里的鱼、凡经行海道的，都服在他脚下 的时候可能以为这些描述都是《创世记》第一章关于创世时的被造之物，但圣经使用这样的语言并不单单是指动物世界。刚才我们说过，以色列人把外邦人视为狗，是因为他们不认识、不敬畏他们的创作主，犹如动物一样。

记不记得大卫向扫罗请战时说的话吗？你仆人曾打死狮子和熊，这位未受割礼的非利士人向永生神的军队骂阵，也必像狮子和熊一样（撒母尔记上 17：36）

接着那非利士人怎么对大卫说的？你拿杖到我这里来，我岂是狗呢？是的，你是狗，你是畜生一般的外邦人。你们必要服在我们王的手下，就像兽服在人子手下一样。你大概以为我是在那里夸张，但圣经里所用的‘人子’一词就是从诗篇第八篇这里开始，然后是《但以理书》第七章，最后是新约里主耶稣应用在他自己身上。（注：不知为什么和合本把‘人子’译作了‘世人’，

或许是怕读者和耶稣所说的‘人子’混淆，从普牧师这里的解释来看，这样的意译正好起到了相反作用)。《但以理书》里发生的是什么？第七章一开始但以理说他在异象里看到四个大兽从海里上来，第一个像狮子，第二个像熊……接着就看到人子打败它们。这不像是大卫诗篇第八篇的回音吗？这些兽是谁？是外邦人的君王领袖们。人子就是以色列的君王，他必战胜它们，战胜这些兽一般的仇敌。所以说，不管是有意无意，诗篇用的‘人子’这样的语言说明了以色列王必征服、管辖外邦人。第二节：你因敌人的缘故，从婴孩和吃奶的口中建立了能力，使仇敌和报仇的闭口无言，这里所用的‘使……闭口无言’就是止息风浪的语言，然后第八节末了凡经行海道的，都服在他脚下，《但以理》书里那些兽是从海里上来的，大海就是神仇敌的真正住所。这一点，你从《启示录》里也能读到，那些兽都是从海里上来的，最后21章说：我又看见一个新天新地。因为先前的天地已经过去了，海也不再有了。为什么？因为海是神仇敌居住的地方。然后第八节末了凡经行海道的，都服在他脚下。不仅是外邦各族各国，也包括掌管他们的神们。

我知道，你们还是会认为我说的有点夸张。我希望下面的第三点会更好地证明：神的伟大崇高通过新造的人彰显出来。

上个礼拜我读了一些诗篇第八篇的注解，里面有一篇是这样说的：诗篇第八篇是一篇泛指性的诗，论述的是人的尊严，讨论的是人类治理被造世界。

他们认为这不是一篇弥赛亚之诗，不过就是关于创造的诗篇，和耶稣基督没有什么关系。上面我们已经说过，以色列人不是这样解读诗篇第八篇的。那么新约作者是怎样解读这篇诗篇的？请看《希伯来书》第二章：我们所说将来的世界，神原没有交给天使管辖。但有人在经上某处证明说：

人算什么，你竟顾念他？世人算什么，你竟眷顾他？你叫他比天使微小一点，赐他荣耀尊贵为冠冕，并将你手所造的都派他管理，叫万物都服在他的脚下（希 2：5-7）。希伯来书作者是说，现在我们比天使小一点，因为我们还没有看到万物都服在人手下。这就像我们一开始我们所说的，看着每天的新闻，再读诗篇第八篇时的感觉不太对劲。这里作者也说：只是如今我们还不见万物都服他。唯独见那成为比天使小一点的耶稣，因为受死的苦，就得尊贵荣耀为冠冕（希伯来 2：8 下半节）。希伯来书的作者不仅把这篇诗视为弥赛亚之诗，并且还是预言性的诗篇，预言的是末日，是未来将要发生的，不是关于这个世界，而是关于要来世界之事。是的，这个世界被造的时候，人的确是神创造的最高潮，是地上的王。但随着人的堕落，被造世界被毁，人已经不可能完成当初神交给他的任务，除非神亲自出来干预。神是如何干预的？他自己成为人的形象来到地上，为了我们这些亚当的后裔，活在他自己的律法之下，受苦，并死在十字架上，三天后又复活。因着复活，他升上得胜君王的位置。这就是新约告诉我们的。保罗在下面《哥林多前书》15 章的这段话，引的就是诗篇第八篇：基

督必要作王，等神把一切仇敌都放在他脚下。希伯来书第二章也说：既叫万物都服他，就没有剩下一样不服他的（希伯来 2: 8 上半节）。远超过一切执政的掌权的有能的主治的和一切有名的，不但是今世，连来世的超过了。又将万有服在他的脚下（以弗所书 1:20-21）

或许我们喜欢诗篇第八篇，愿意自己和这样的描述有份。原来的那个希望，即：神通过我们的行为来得荣耀的希望已经随着亚当的堕落而消亡。从此以后，我们的生活离我们当初被造的那个目标相差十万八千里。但神道成肉身，来到地上，成为以色列真正的大卫王，击败神的仇敌，征服各样大兽就是死亡、魔鬼和我们自己的罪，为的是让我们得到我们所不配的地位。保罗说，因着这一个人所做的、这一位得了天上地下一切权柄的耶稣所完成的，你我已经坐在在天上了，和父神右边的基督一起。万物都已经服在我们的脚下：赐平安的神，快要将撒旦践踏在你们脚下（罗马书 16: 20）。这怎么可能呢？就是因为耶稣基督一个人所成就的，就是因为我们和他联合在了一起。

诗篇第八篇结束的时候说：耶和华我们的主啊，你的名在全地何其美！他这么说，不单单是一字不差地重复第一句。而是因为中间所插入的那部分关于神自己成为人，为了世人的罪死在十字架上；神定旨通过他儿子的死，好叫全地都知道他的名，都服在他的脚下。你我已经是服在他脚下之中的一份子，这是从新约五旬节开始直到今天一直在发生的事情。神通过软弱的十字架、

软弱到了可笑地步的教会来完成这一切。这就是他决定要让全世界知道他的名何其崇高、何其美的方法。现在神把他何其崇高何其美的名字和我们连在了一起名字

让我们一起祷告。

圣餐

就像今天早上我们学习的诗篇第八篇一样，这张桌子证明了关于我们的两件事：首先是我们的问题，不仅是有缺陷，并且还悖逆抗拒神，因此配得神的审判。十字架充分展现了这一点；同时也证明了人的尊严。神爱世人，为了让他们治理整个被造世界，甚至把自己的儿子赐给他们，确保把许多儿子带进荣耀。眼下你我还看不到世界服在我们的脚下。我们所看到的是人类所完成的许多辉煌成就，有些反映出神的形象，但我们也看到人类所造成的恐怖事件。但有一天，人将治理万有，整个被造世界将服在我们脚下，那就是神的新创造。我们知道那就是我们去往的地方。基督已经在那里，坐在父的右边，掌管万有一切，为的是他的教会，为的是确保你能够到达那里。这张桌子就是保证，你们是天上君王的儿女，这餐宴席是为皇室设立的，由君王自己亲自服务。愿你们接受他的礼物，愿你们因着这餐宴席清楚自己的身份，不是因为你的能力和作为，而是因为基督替你们所做的。愿你们因此而得安慰。在圣餐是为所有爱主的、受过洗的、已经加入教会的、存者信心来的人所预备的。如果这是你，我们邀请你来参与。让

我们一起祷告。